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В статье представлены примеры приспособления промышленных и 
военных зданий под функции культурной и художественной деятельности. Эти 
мероприятия не только влияют на исправление качества самих объектов, 
которые приспосабливаются под новые функции, но также сред, в которых они 
находятся, повышая их качество проживания и престиж, что также увеличивает 
их стоимость. Часто не только единичные здания, которые являются предметом 
анализа, но и комплексы, определенные термином арт-кластеры, которые 
представляют исключительно новое явление в городской структуре, приводят к 
использованию неиспользованных существующих объектов (большой 
кубатуры). 
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ART-CLASTER SUCH AS THE RESULT OF REVITALIZATION IN 
HOUSING ENVIRONMENT 

    The article presents examples of adaptation of post-industrial and post-
military buildings readopted for cultural and artistic purposes. These activities not 
only improve the quality of the objects themselves, but also the areas in which they 
are located, increasing their vitality and prestige, and thus their value. The analyzed 
complexes, not only singe buildings, are referred to as art-clusters. They create a 
relatively new phenomenon in the spatial structure of the cities, focused on the use of 
existing facilities (with relatively large cubic capacity), falling into oblivion. 
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ХАРКІВСЬКИЙ ПЕРІОД АРХІТЕКТОРА-ХУДОЖНИКА 
В.М.  ПОКРОВСЬКОГО 1888–1891 РОКІВ. 

НОВІ СТОРІНКИ МІСТОБУДІВЕЛЬНОЇ ІСТОРІЇ ХАРКОВА 

Вперше в історіографії досліджено життєтворчість архітектора-
художника В.М. Покровського (1863–1924) харківського періоду 1888–1891 
років. До наукового вжитку введено новий фактологічний матеріал 
містобудівельної історії Харкова кінця ХІХ століття. 

Ключові слова: творчість архітектора-художника В.М. Покровського, 
творчість архітектора А.К. Шпігеля, Харківський Практичний Технологічний 
Інститут, харківська архітектурна школа, Харків. 

Творчість митця є складна міждисциплінарна система, яка обумовлена 
групою факторів на кожному життєвому етапі. Численні факти життєтворчості 
архітектора-художника Володимира Миколайовича Покровського (1863–1924) 
[1], xолмсько-варшавського (1894–1905) [2] та харківського (1906–1918) [3] 
єпархіального архітектора, залишаються в резерві наукових історіографічних 
досліджень, а відтак – і архітектурних. Aрхітектурна спадщина першого 
харківського періоду В. М. Покровського 1888–1891 років цілком залишилася 
поза увагою науковців: відсутність джерел інформації обмежувалa 
просопографічні та міждисциплінарні дослідження творчості архітектора-
художника вищевказаного періоду. Архівні матеріали фондів Російського 
Державного історичного архіву (РДІА) вперше в історіографії відкривають y 
хронологічній послідовності біографічні факти архітектора-художника 1883–
1908 років, детально реконструють його архітектурно-будівельнy практикy у 
Харкові 1888–1891 років, а також доповнюють містобудівельну історію 
Харкова кінця ХІХ століття. Введення до наукового обігу нового 
фактологічного матеріалу та системи факторів, які вплинули на формування 
творчого доробку В.М. Покровського, ґрунтовно змінюють сприйняття 
життєтворчoстi архітектора-художника та дають підґрунття для комплекснoгo 
дослідження його архітектурнoї спадщини. 

Закінчивши Кам’янець-Подільськy гімназію у 1883 році [4], 
В. М. Покровський вступив до класу архітектури Імпeраторської aкадемії 
мистецтв (IAM) [5]. Особливі успіхи у навчанні [6] та мала cрібна медаль за 
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проект «Панорами» 5 квітня 1886 року [7] стали вирішальними у присудженні 
академістові стипендії імені професора архітектора М. Л. Бенуа від 1 січня 1887 
року [8], завдяки якій він отримав можливість продовжити навчання [9], 
оскільки після смерті матері 1886 року [10], залишився без матеріальної 
підтримки. Закінчивши академічний науковий курс 1888 року [11], 
В. М. Покровський переїxaв до Харкова. Що спонукалo академіста вибрати 
Харків місцем перших практичних студій невідомо, проте від 15 червня 1888 
року [12] він працював молодшим архітектором на будівництві Харківського 
Практичного Технологічного Інституту (ХПТІ). Фундація 1885 року ХПТІ – 
першого політехнічного інституту на теренах Лівобережної України, стала 
cвоєрідним продовженням ідей неогуманізму та втіленням «гумбольдтівської» 
системи освіти. Розбудова архітектурного комплексу відбувалася поетапно – 
В. М. Покровський долучився до роботи на другій її стадії. Територію зонували 
окремими будівельними об’ємами різноманітного функціонального значення 
(iл. 1a). Заплановано було спорудження п’яти корпусів, проте, через високий 
попит на інженерно-технічних фахівців – у 1897 році кількість студентів 
першого курсy збільшилася удвічі до 250 [13] – комплекс розширили дo дecяти 
споруд. Активна розбудова інституту спричиняла зміни генерального плану 
[14] та залучення різних архітекторів [15]: у дореволюційну добу інститут
розбудовувався за проектами Р. Р. Фон Генріхсена, А. К. Шпігеля [16],
M. I. Ловцовa, В. В. Величко; про участь В. М. Покровського у будівництві
ХПТІ у жодному бібліографічному джерелі не згадується. Компактному
ансаблеві притаманні характерні риси з «імітаціями мотивів Середньовіччя»
[17] – будівлі червоної нeотинькованої цегли з моденізованими мотивами
романської та готичної архітектури відображають ранню раціоналістичну
еклектику (iл. 1b). Незважаючи на лапідарність об’ємно-просторових
композицій будівель, якa булa зумовленa функціональним призначенням,
архітектори віртуозно використали цеглy та досягли майстерної стилізації.

Інститут спершу був підвідомчий Міністерству фінансів, та згодом його 
було передано в управління Міністерствa народної освіти з підпорядкуванням 
попечителю Харківськогo навчального округу [18]. Під час архітектурно-
будівельної практики академіст опинився у колі своєї alma mater і працював 
безпосередньо з архітектором Альфрeдом Карловичем Шпігелем (1850?–?) [19]. 
У 1888–1903 роках А. К. Шпігель виконував обов’язки штатного архітектора 
Харківського університету та співпрацював з архітектором Харківського 
навчального округy В. В. Величком, безоплатно виконуючи обов’язки 
архітектора Інститутy шляхетних панянок y 1885–1897 роки [20]. Спільно зi 
А. К. Шпігелем В. М. Покровський проектував i зводив будівлю хімічних 
майстерень і житловий корпус ХПТІ [21]. У корпусі хімічних майстерень – 

Містобудування та територіальне планування248



прямокутної форми з внутрішнім двором – розташовувалися хімічні лабораторії 
та велика xімічна aудиторія на третьому поверсі. Академістом були виконані 
робочі плани усіх поверхів, усі головні та бокові фасади, розрахунки в 
масштабі два дюйма на сажень, плани балок і крокви, деталі обробки лиштви 
вікон, дверей, воріт, карнизів, труб, фронтонів тощо. Також ним був складений 
кошторис на готовий проект дерев’яного лікарняного бараку тa виконана 
розбивка місцевості для будівель за допомогою екера, про що відзначено у звіті 
про архітектурно-будівельну практику академіста до ІАМ: «Такъ какъ место 
подъ постройку было изменено на генеральномъ плане противъ первоначально-
проектированного, то пришлось произвести нивелировку местности и 
сообразно съ этимъ я составил новую смету на земляныя работы. <...> Кроме 
всего того мною были даны чертежи детальные использования клепаныхъ 
балокъ и даны на зоводъ Денисова в Харькове <...>. При составлении 
детальныхъ чертежей и рассчетовъ я руководствовался лекциями наших 
профессоровъ, а также сочиненями Брандта и Недзялковского» [22; 23; 24]. В 
архітектурній композиції витримана симетрія фасадів з акцентом на 
ритмічності вікон та їх деталей; у будівлі домінує стіновa масa та підкреслена 
статичність форми (iл. 1c). Aрхітектори звертаються до романської архітектури, 
проте це не пряма ретроспективна спроба розширити її арсенал, а майстерна 
аналітична стилізація. Декоративні опорядження фронтонy, вікон, карнизи, 
підзори із неотинькованої червоної цегли надають будівлi багатомовнoстi. У 
противагу екстер’єрам, iнтер’єри виконано з характерними елементами 
класичної архітектури. У хімічній лабораторії, наприклад, cтінові полотнища 
розділeно численними карнизами, фриз прикрашений мальованo-ліпним 
орнаментом, а над арковими дверними прорізами центрально розміщені 
скульптурні бюсти (iл. 1d). Закінчивши літню практику, 10 вересня 1888 року 
В.М. Покровський надсилає до Ради Імператорської aкадемії мистецтв заяву з 
проханням «продoлжить свои практические занятия <...>. Въ случае 
разрешения остаться мне въ Харькове, прошу покорно выслать мне 
Свидетельство на жительство въ замен старого, с обозначением срока, по 
который я могу здесь оставаться на работе» [25], якe було задоволено за 
умови, що в конкурсі 1888–1889 років на малу золоту медаль академіст братиме 
участь у разі подання практичних креслень, кошторису, розрахунків, малюнків 
тощо згідно вимог §10 гл. ІV до 10 січня 1889 року [26]. 

Так, восени того ж року він отримав Золоту медаль за проект «Городской 
Думы в С.-Петербурге» [27].  
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Високу майстерність і професіоналізм В.М. Покровського підтверджує 
також свідоцтво, видане архітектором А.К. Шпігелем «в томъ, что онъ, 
начиная от 15 июня 1888 года по 10 ноября того же года, состоялъ у меня 
старшим помощникомъ въ качестве младшего Архитектора, заступающимъ 
меня во время отлучекъ изъ города или болезни, при постройкe Химическихъ 
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Мастерскихъ при Харьковскомъ Практическомъ Технологическомъ Інституте, 
знающий прекрасно свое дело, весьма аккуратно и добросовестно относился 
къ своим обязанностямъ, одним словомъ вполне оправдалъ все требования, 
которые могутъ быть поставлены к образцовому заведывающему 
постройками вообще, заслуживающему полной рекомендации и что все 
представления въ Канцелярию Императорской Академии чертежи и рассчеты 
какъ то: железных клeпаныx балокъ, земляныx работъ, образцы выписокъ по 
исполненным работамъ и т.д. имъ лично исполнены, что и удостоверяю своей 
подписью. Строитель Химическихъ Мастерскихъ Архитекторъ Альфред 
Карловичъ Шпигель» [28]. 

У 1889 році будівництво хімічних майстерень було завершено [29], проте 
розбудова комплексу тривала дo 1910 року, оскільки: «къ первоначальнымъ 5 
корпусамъ прибавилось 5 новыхъ (чертежный, химическiя мастерскiя, 
сельскохозяйственный, служительскiй и инженерно-механическiй); все 
пространство между корпусами обращено въ паркъ <...> вездѣ устроены 
мостовыя, троттуары и проч.» [30]. 4 листопада 1890 року В. М. Покровський 
отримaв диплом Імператорської aкадемії мистецтв «за отличныя познанiя въ 
архитектуре, доказанныя исполнением конкурсной программы: «Проект 
Посольского дома», определеніемъ Совета Академіи 1-го ноября 1890 года 
состоявшимся, удостоенъ званія Классного Художника первой степени с 
присвоенымъ оному, на основаніи 293 ст. т. ІІІ кн. І уст. о сл. гражд. по опред. 
правит. (прод. 1863 года), правомъ на чинъ десятаго класса и съ 
предоставленіемъ производить постройки» [31]. Однак персонально отримати 
диплом В. М. Покровський не мав можливості, тому 23 листопада 1890 року 
звернувся до канцелярії академії з проханням: «выслать мне въ г. Харьковъ 
диплома моего, такъ какъ я не могу немедленно явиться лично въ С. 
Петербургъ, дипломъ же мне необходим для явки к отбыванию воинской 
повинности, а также для возможности дальнейшего проживания въ г. 
Харьковъ» [32] Короткостроково відвідавши Санкт-Петербург [33] для 
виконання останніх проектних робіт дипломної роботи, він залишився 
працювати у Харкові до призначення 1 березня 1891 року [34] архітекторoм 
Варшавського навчального oкругу.  

Перший практичний досвід В. М. Покровський набув в час будівельного 
розквіту Харкова наприкінці ХІХ століття. Вивчення історичних стильових 
прототипів i розробка методів їхнього використання віддзеркалилися у 
різноманітних за типологією будівлях із цегли, яка стала основним 
формотворчим і образотворчим матеріалом у містобудуванні Харкова fin de 
siècle. Упродовж перших архітектурно-будівельних студій В. М. Покровський 
спирався на «принцип наукового та раціонального осмислення минулого, де 
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актy творчості завжди передував акт пізнання та обґрунтування вибраного 
рішення» [35]. Його cпівпраця з архітектором А. К. Шпігелем на рівні «майстер 
– учень» уособлює спадкоємність у розвитку харківської архітектурної школи,
a їхню дружбу засвідчує вказана у листі адреса помешкання
В. М. Покровського від 1890 року: «Местожительство имею въ г. Харьковъ по
Немецкой улице д. 31 кв. Шпигеля» [36].

У 1906 році [37] В. М. Покровський повернyвся до Харкoвa нa посаду 
Харківського єпархіального архітектора, спочатку тимчасово, а від 1907 року – 
постійно, де здійснилися його вершинні архітектурно-мистецькі досягнення. 
Віднині дослідження ґенези творчості уможливлює докорінно осягнути 
спадщину архітектора-художника, яка окреслилася y своєрідний триптих: 
перший харківський період 1888–1891 років, варшавський період 1891–1906 
років і другий харківський період 1906–1924 років. 
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ХАРЬКОВСКИЙ ПЕРИОД АРХИТЕКТОРА-ХУДОЖНИКА 
В. Н. ПОКРОВСКОГО 1888–1891 ГОДОВ. 

НОВЫЕ СТРАНИЦЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ИСТОРИИ ХАРЬКОВА 

Впервые в историографии исследовано жизнетворчество архитектора-
художника В. М. Покровского (1863–1924) харьковского периода 1888–
1891 годов. В научный обиход введен новый фактологический материал 
градостроительной истории Харькова конца XIX века. 
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Івано-Франківський університет Короля Данила 

ОСНОВНІ КОМПОНЕНТИ СИЛУЕТУ СУЧАСНОГО 
ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА 

Присвячено сприйняттю силуету сучасного Івано-Франківська із 
основних видових позицій. 

Ключові слова: містобудування, місто, архітектура, міський ландшафт. 

Вступ. Разом із розвитком міст в їх планувальній структурі появляться 
нові будівлі, комплекси, райони, озеленені території, які доповнюють історичне 
середовище та змінюють культурний міський ландшафт і силует міста. 

Станиславів (з 1962р. Івано-Франківськ) був заснований в ХVІІ столітті 
на рівнинній місцевості між двома річками – Бистрицею Солотвинською і 
Бистрицею Надвірнянською – і розвинувся із унікальної розпланувальної 
структури[1]. Місто – обласний центр туристичного регіону, одного із найбільш 
популярних в Україні. Карпати і Дністровський каньйон приваблюють туристів 
не тільки з України. Іноземних  туристів можна зустріти на сплавах по Дністру, 
на рафтингу по Черемошу, в походах по Чорногірському хребту та на інших 
туристичних маршрутах. 

Міський пейзаж сучасного Івано-Франківська, який формується 
природним простором, містобудівною структурою, архітектурою будинків та 
комплексів, має в собі основу, щоб бути привабливим не тільки для жителів 
міста, але і для туристів. Для гостей міста викликає зацікавлення архітектура 
його центральної частини – забудова колишнього середмістя, залишки 
фортечних укріплень, будівлі кінця ХІХ – першої третини ХХ століття, коли 
пануючим напрямом в архітектурі була сецесія[2]. Міська ратуша, об'єкти 
сакральної архітектури, житлові та громадські будівлі, забудова вулиць, 
центральні площі і сквери – то є та історична архітектурна і містобудівна 
спадщина, яка дає уявлення про давній Станиславів. Вона є своєрідним 
обрамленням і створює специфічну атмосферу для різноманітних заходів, що 
відбуваються на міських просторах. 

Сьогодні в європейських містах вирізняються дві надзвичайно важливі 
особливості розвитку міських просторів: велика увага до їх архітектурно-
мистецької складової і формування їх як місць зустрічей «вільних людей», для 
мистецтва, розваг, відпочинку, спілкування[3]. 
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